
 

Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 
On. Stefano Allasia 

 
 

INTERROGAZIONE URGENTE n. 1401 
ai sensi dell’articolo 18, comma 4, dello Statuto e 

dell’articolo 99, c.7 del Regolamento interno 
a risposta orale in Aula 

 
 

OGGETTO: Tribunale di Ivrea e Procura della Repubblica: 

grave carenza di personale 

 

Premesso che 

− Dalla riforma della geografia giudiziaria varata nel 2012 il Tribunale di Ivrea ha 

notevolmente ampliato il proprio bacino di competenza che oggi coinvolge oltre 

500.000 abitanti e lo rende il secondo presidio di giustizia in Piemonte dopo Torino 

− Com’era ampiamente prevedibile il carico di lavoro si è più che raddoppiato 

senza che a ciò corrispondesse un adeguato e costante incremento del personale 

Altresì premesso che 

− Allo stato gli uffici giudiziari di Ivrea risultano molto indietro, rispetto ad altri 

presidi, nel rapporto tra magistrati e numero di cittadini ricompresi nella propria 

area di competenza 

− Il personale amministrativo è ampiamente sotto organico e gli operatori sono 

sottoposti a un carico di lavoro inadeguato che genera ritardi e disservizi 

Considerato che 

− Il problema porta con sé almeno due gravi conseguenze: da un lato incide sulla 

qualità del lavoro del personale occupato che deve sostanzialmente far fronte a 



 

carichi di lavoro che necessiterebbero di forze doppie, dall'altro pone il tema di 

come queste carenze pregiudichino il diritto dei cittadini ad avere giustizia, siano 

essi imputati, persone offese o in attesa di giudizio civilistico 

− Questi aspetti, che ad una analisi superficiale sembrerebbero solo di natura 

amministrativa, in realtà incidono direttamente sulla qualità di vita dei cittadini 

− Negli ultimi anni sia i Presidenti del Tribunale sia i Procuratori della Repubblica 

hanno sollevato pubblicamente il problema come da ultimo è avvenuto con le 

recenti dichiarazioni della Dott.ssa Viglione 

Inoltre considerato che  

− Non sfugge quanto il Tribunale di Ivrea rappresenti un presidio di grande 

interesse ed autorevolezza per Ivrea e per tutto il Canavese anche in termini di 

volano economico per l’indotto che genera oltre che, naturalmente, in termini di 

sicurezza per le evidenti sinergie che si consolidano con le Forze dell’Ordine  

Rilevato che  

− Le organizzazioni sindacali hanno indetto, per martedi 9 maggio 2023, 

un'assemblea dei lavoratori presso il tribunale di Ivrea, degli Avvocati del Foro e dei 

cittadini per sollevare ed affrontare il problema  

 

*** 

Tutto ciò premesso e considerato 

il sottoscritto Consigliere 

INTERROGA 

il Presidente della Giunta regionale per sapere 

 

− se è a conoscenza della situazione descritta in premessa e se condivide le 

preoccupazioni evidenziate 



 

−  se e come intenda attivarsi considerati i “numeri” che fanno del Tribunale di 

Ivrea il secondo di tutto il Piemonte dopo Torino 

− se è intenzione del Presidente della Regione, anche alla luce dell'autorevolezza 

di cui gode presso il Governo nazionale e dell’affinità politica, aprire un canale 

di dialogo presso il Ministero per trovare una soluzione a questa situazione 

ormai non più tollerabile che possa restituire a tutti i piemontesi il diritto alla 

giustizia  

Torino, 8 maggio 2023 

Alberto Avetta  
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